

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx

El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

ASAMBLEA DE ALCALDES Y SECRETARIOS MUNICIPALES en Inca

Esta tuvo lugar anteayer. Con la debida anterioridad se habia circulado a todos los Ayuntamientos de la isla la siguiente convocatoria:

«La Comisión Ejecutiva de la Asamblea de Alcaldes de Mallorca, convoca a V. y al Sr. Secretario a la reunión que se celebrará día 26 del corriente mes, a las diez, en la Casa Consistorial de la ciudad de Inca.

Rogámosle encarecidamente que si por causas ajenas a su voluntad no pudiera asistir, delegue su representación en otro Concejal de ese Ayuntamiento.

El objeto primordial de la reunión es enterar a todos los compañeros de las causas del fracaso de la gestión que nos encomendaron cerca de la Junta de Subsistencias, y después estudiar juntos el medio de lograr que en nuestra Isla imperen en lo sucesivo las normas eternas de lo justo, en las cuestiones sobre que deliberamos el año pasado.

Nuestra presencia en las sesiones de la Junta, fué acogida por los miembros de ésta—excluímos a los asesores—con marcado recelo, que en vano se trataba de encubrir con cortésana palabrería. Tan enorme es el influjo del hábito sobre la estructura espiritual humana, que quien se acostumbra a ver la realidad a través del superior criterio del jerarca, no alcanza a comprender, ni mucho menos a estimar la vida, cuando se le presenta en su natural llaneza, sin afeites burocráticos. Y para ser escuchados, a nuestro carácter de asesores le faltaba la consagración oficial en la Gaceta.

El escaso valor que se concedía a nuestras opiniones, apagó el entusiasmo con que acudimos a las primeras sesiones, hasta que finalmente fuimos eliminados sin una excusa, sin una explicación.

La Junta Provincial de Subsistencias no realiza otra labor que la de abastecer el mercado de Palma. Sus resoluciones no se inspiran en el bienestar provincial ni siquiera en el isleño, sino exclusivamente en el de Palma.

Felanitx, Andraitx, Capdepera, etc. no pueden exportar por sus puertos los huevos de sus comarcas, sin haber vendido al Ayuntamiento de Palma, a un precio fijado caprichosamente por una sola de las partes, una cantidad igual a la que se pretende exportar. Y conste que este sistema, con ser inicuo, nos parece cien veces p. eferible al que se seguía anteriormente. Algo parecido ocurre con los embutidos de carne de cerdo.

El único día de la semana en que Alcudia podría exportar pescado a Barcelona, tampoco puede hacerlo; tiene que entregarlo en señal de acatamiento y prueba de servidumbre, al Señor de la Isla, quien se lo paga al precio que se le antoja.

Si el mercado de los demás pueblos de la provincia está exhausto de estos o aquellos productos, ello no importa a la Junta Provincial de Subsistencias.

Y a cambio de estos privilegios, ¿qué compensaciones ofrece el Municipio de Palma? En los años baldíos, cuando la sequía esteriliza los campos o el huracán los arrasa ¿qué ayuda presta la ciudad a los labradores? Cuando en lo rudo del invierno se ven forzados los pescadores a suspender sus trabajos ¿qué socorro les envía la Capital? ¿ni qué cuidado pone en suministrarles a precios módicos, redes y demás artefactos de pesca?

El avicultor que deja de ganar más de una peseta, en cada docena de huevos que entrega al Ayuntamiento de la Capital, no logra, por su rusticidad, hallar la razón que le obliga a proceder de este modo con sus productos y que al par permite que el industrial y el comerciante vendan los suyos al precio solamente limitado por la libre concurrencia.

La relación de vecindad (vivimos en un país productor, se dice) que se invoca como título del derecho al bajo precio de los productos agrícolas, nunca sirvió, ni sirve actualmente, para obtener igual rebaja en el precio de los demás productos. En cuanto a éstos la diferencia de precios entre países productores y consumidores está determinada solamente por el importe de los fletes y de los portes y por el lucro del intermediario.

Es tan endeble la argumentación que se esgrime para defender aquellas absurdas disposiciones, que obliga, a quien supone que la buena fé informa la elaboración de los juicios agenos, a buscar otras razones, no por llamadas menos reales, en que se pretende apoyarlas.

El malestar, la inquietud social, que perturba el mundo, repercute en nuestra amada tierra. Para remediarlo o simplemente para mitigarlo, ha ido adoptando la Junta las disposiciones que ha creído alejarían la catástrofe. Mas obsesionada por el temor que ésta justamente le infunde, no se ha detenido a pen-

sar si con sus medidas cegaba alguna fuente de riqueza o agravaba algún derecho. Si aquéllas hubieran sido transitorias, no levantaríamos la voz en defensa de nuestros representados. Sabemos a qué obliga la convivencia social, y por eso intercederíamos gustosos para lograr temporalmente una rebaja, sobre el precio en el mercado libre, de los productos que siendo de primera necesidad, están casi exclusivamente en manos de personas pudientes; pero no debemos consentir que aquellos otros que son producidos en su mayor parte por los pequeños propietarios, por los pequeños industriales agrícolas, sean expropiados a un precio menor que el que actualmente tienen. Reconocemos la necesidad de una estrecha cooperación entre los componentes de la Nación y la aceptamos, con júbilo, a condición de que la solidaridad que se establezca sea mutua, de que la fraternización de unos miembros sociales con otros sea correspondida por la de éstos con aquéllos. Pero las criticadas disposiciones llevan traza de regir mucho tiempo como si con ellas se hubiera hallado la fórmula ideal de distribución de los productos.

Si la actual organización económica de la sociedad española no logra satisfacer las necesidades de los asociados, modifíquese en buen hora. Nosotros enamorados de los principios democráticos aceptaremos la que libremente adopte la conciencia colectiva de nuestra Patria. Pero acométase la reforma francamente, totalmente. Las resoluciones parciales, fragmentarias, incoherentes que vienen dictándose por el Poder público, realizan la enorme injusticia de someter la vida nacional a medidas distintas, a principios opuestos.

Para el intento de remediar tan patente iniquidad; para estrechar los lazos de unión entre los pueblos de la Isla, hasta formar con todos un organismo vivo, capaz de poner freno a los egoísmos de las grandes Compañías, desconocedoras de los deberes que impone la prestación de servicios públicos y siempre atentas a recoger los beneficios a los mismos inherentes; para condensar las dispersas energías forenses y encauzar los hondos rencores que cunden por nuestros campos, y que por no haber hallado noble expresión han ido concentrándose amenazando ahora con seguir caminos extraviados e injustos; para levantar tan formidable clamoreo, que, llegando a Madrid, obligue al Gobierno a intervenir en nuestros pleitos; para todo eso, contamos con su concurso decidido y entusiasta.

No pretendemos con lo dicho prejuzgar cuestiones que deben ser resueltas por la Asamblea en pleno, cuyas resoluciones acataremos. Sirvanle solamente nuestras palabras de motivos, de temas de meditación.

Reunidos en dicho día en la ciudad de Inca la gran mayoría de Alcaldes y Secretarios de esta Isla, se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Dar un voto de gracias á los vocales asesores de la Junta Provincial de Subsistencias por el apoyo prestado á los pueblos agrícolas.
- 2.º Protestar ante los Exmos. señores Presidente del Consejo y Ministro de Abastecimientos, de la desconsideración tenida por la Junta Provincial de Subsistencias con los representantes de los pueblos de la Isla eliminándoles de la misma sin explicación ni excusa.
- 3.º Gestionar la creación de un periódico diario de información, defensor de los intereses agrícolas hoy desamparados, buscando para ello el apoyo moral y material de todos los Ayuntamientos, sociedades agrícolas y propietarios.
- 4.º Redactar un proyecto de Reglamento para una Mancomunidad de Ayuntamientos rurales y constitución de la misma.
- 5.º Gestionar la libre circulación de los productos agrícolas sin las previas autorizaciones y depósitos en la capital que hoy se exigen.
- 6.º Nombrar una comisión ejecutiva compuesta de los Alcaldes de Inca, Manacor, Felanitx, Lluchmayor, La Puebla y Valldemosa, para llevar a la práctica los anteriores acuerdos.

COMENTOS BREVES

Los periódicos de oposición y los periodistas descontentos de este Gobierno, regatean el éxito del empréstito que ha sido uno de los pocos síntomas consoladores que nuestra pobre España ha recogido en estos últimos lustros.

El hecho de cubrirse cerca de cuarenta veces un empréstito con dinero exclusivamente español, es un glorián de gloria no sólo para el Ministro de Hacienda (sea quien fuere) sino para el país.

No vitorear los hechos gratos y consoladores es sencillamente antipatriótico; y por cima de

banderías y de conveniencias personales debe estar nuestro arraigo al amor de España.

Toda ocasión de reverenciarla, de enaltecerla, debe ser aprovechada por la pluma noble del informador.

Nuestras exposiciones de Arte,—eje mple imitable Mariano Benlliure en la de París—esta de hierros españoles organizada como saben hacerlo «Los amigos del Arte» y divulgada en conferencias por Artigiano de modo esquisito, hacen por nosotros mismos más labor que todas las Cancillerías.

¿A qué combatir o silenciar los éxitos que podemos llamar «éxitos de España» si en ellos va integrado nuestro corazón y nuestro orgullo?

Que, ¿no es un éxito para todos el obtenido recientemente por Manuel Piqueras Cotoli, que salta desde la Academia de Roma donde ha trabajado y donde hizo notar su vigorosa personalidad entre las hambres y el derrumbe de la guerra?

Su Santa Teresa, su San José de Calasanz, son dos soberbios girones del alma artística de España; de allá de Roma llega la fama de Cotoli al Perú, y Lima le vota un gran sueldo como Profesor y le encarga de fundar escuelas de arte que llevarán el glorioso sello de España, tan amante de Lima; porque Lima y Madrid tienen varias características gemelas: Un madrileño en Lima y un limeño en Madrid se sienten *en su pueblo*. Lima es de las poblaciones más simpáticas del mundo. Y esta designación tan justa, tan acertada, es un lazo más de afecto que nos une á los amantes del arte en ambos países.

De no venir a España Manolo Cotoli, nos consuela que deje su labor grande y seria y perdurable en un país tan querido como Lima. Pero es triste ver Madrid lleno de «pisápapeles» escultóricos y que estas grandes figuras de la cultura moderna, emigren.

¿Y de todo esto quién lleva la culpa?

¡Dígámoslo, queridos cofrades de las Letras; nosotros con nuestra falta de criterio firme y de espíritu de justicia, que solo *hombreamos* a los amigos con quienes tomamos café!

Seámos justos y sinceros y alabemos sin reservas cuanto contribuye a la mayor gloria y esplendor de España, y nuestros valores positivos, no tendrían que recibir fuera de su Patria el premio que aquí les hurtan cuatro medianías aparatosas encumbradas por nosotros con demasiada benevolencia.

ALEJANDRO BHÉR

CATALANISMO Y AFRICANISMO

Desde que murió Prat de la Riba la característica del catalanismo es la desorientación. El primer presidente de la Mancomunidad catalana tenía el arte de unir a todos los catalanes en una aspiración común. Obra de Prat fué el convencer a Canalejas para que presentase un proyecto de ley esencialmente autonomista y lograr que suscribieran el dictamen Cambó, por la derecha; Coreminas, por la izquierda, y Alfonso Sala por lo que pudérase llamar el centro monárquico de Cataluña.

Antes de cumplirse los dos años de la muerte de Prat de la Riba, la izquierda catalana, uniéndose a Lerroux, saca triunfante a Gabriel Alomar, el más alto representante de la espiritualidad catalana, amplia y expansiva, que por encima de todo estrecho localismo significa un sentido europeo, humano, universal, y Alfonso Sala, con la Unión Monárquica, ya no está al lado de los regionalistas como en 1912, sino enfrente de ellos, combatiéndolos en nombre de una Cataluña hondamente española.

La *Veu de Catalunya* decía en un entrefilet la víspera de 1.º de Junio: «Las últimas elecciones dieron a los regionalistas 10.000 votos de mayoría; 38.000 electores de Barcelona votaron la candidatura de la Lliga.»

Y las cifras del último escrutinio arrojan sólo 32.000 votos a favor del Sr. Rahola, el regionalista de más votación, con una mayoría de 8.000 sobre los 24.000 obtenidos por Alomar; y sumados a éstos los 11.000 de la Unión Monárquica y

los 3.000 de la candidatura socialista, resulta que hay 38.000 votantes que no estén conformes con los 32.000 de la Lliga. Agréguese a aquéllos los 70.000 electores que se han quedado en casa y cuyo núcleo principal está representado por el sindicalismo, que conscientemente, premeditadamente, reflexivamente se abstuviere de toda actuación política, y se comprenderá cuán temeraria y cuán inconsciente sería la conducta de cualquier Gobierno que se rindiera a las sugerencias del Sr. Cambó, considerado como órgano de la voluntad de Cataluña.

Así se explica la desorientación del jefe de los regionalistas y el aire que sus partidarios quieren dar al viaje a Francia del Sr. Cambó y a sus conversaciones con monsieur Brousse. Sin duda alguna, los regionalistas van a insistir en aquella nota antipática que dieron en las pasadas Cortes al pedir que España abandone Marruecos.

Se explica esta actitud radical en Pablo Iglesias y en los socialistas; pero no se comprende en los regionalistas, sobre todo si el lector tiene la bondad de acompañarme breves instantes leyendo los antecedentes que voy a recordar.

El 18 de Agosto de 1909 publicó la Lliga regionalista un célebre manifiesto protestando enérgicamente contra los sucesos de la semana trágica, y recordando que aquellos hechos coincidieron con la situación delicada de nuestras tropas en el Rif, decía textualmente: «Protestamos de que se haya escogido para perpetrar estos atentados el momento en que nuestro Ejército lucha heroicamente para sostener en una campaña exterior la dignidad y EL PORVENIR DE ESPAÑA.»

Según los regionalistas, el porvenir de España está en África.

Así lo entendían entonces los catalanes que representaban la industria y el trabajo, como el Sr. Güell, que organizó una excursión científica y una excursión comercial a territorio marroquí. Catalanes eran los elementos directores de aquella Sociedad hispano-africana que trató de formarse sobre la base de una subvención oficial de 500.000 pesetas.

En todos los Congresos hispano-marroquíes (puede verlo en el de Zaragoza) han tomado los catalanes parte muy activa. Cuando yo estuve en Tánger el año 1908 me hablaron de que poco antes había estado el Sr. Cambó, y que se mostraba muy interesado en el problema marroquí, en sus relaciones con la expansión comercial de España, y principalmente de Cataluña.

Y entre los recortes que guardo de la Prensa catalanista en 1909, figura un artículo de *La Publicidad* (republicano que representaba la izquierda de la Solidaridad catalana), que se titulaba «Una corazonada», y lanzaba la idea de que la Diputación de Barcelona ofreciese al Gobierno un Cuerpo de voluntarios catalanes con la finalidad expresada en el siguiente párrafo:

«No se batan nuestras tropas en el Rif únicamente por fines de conquista. Las guerras, en la actualidad, tienen otras finalidades: una de las principales, la de LA EXPANSION COMERCIAL E INDUSTRIAL, CUYO PROBLEMA AFECTA A CATALUÑA TANTO O MAS QUE A OTRAS REGIONES DE ESPAÑA, por cuyo motivo Barcelona, que es el cerebro de Cataluña, habría de tomar la iniciativa que proponemos, seguros de que a ella respondería con entusiasmo el sentido patriótico de las cuatro provincias catalanas.»

¿Qué motivos tienen los regionalistas para creer ahora que a Cataluña le conviene que España abandone Marruecos?

¿Es que creen a Cataluña le interesa menos ser rica que ser autónoma?

¿Es que en diez años puede un país serio cambiar de orientación su política internacional?

¿No es nuestra política exterior un imperativo geográfico?

Lo que pasa es que los catalanistas están desorientados.

Y que en la política de Cataluña, Prat de la Riba murió sin sucesión...

ANTONIO ROYO VILLANOVA.

NOTICIAS GENERALES

DEL EXTRANJERO

París.—Al enterarse el numeroso público que anoche circulaba por las calles, de que Alemania aceptaba la paz, se produjo un júbilo enorme, desbordándose el entusiasmo y abrazándose emocionadas en mitad de la calle todas las personas de las distintas clases sociales.

Las casas están engalanadas.

A las siete de la tarde las baterías comenzaron a hacer salvas, se echaron al vuelo las campanas y las sirenas sonaron con extrépito.

Todos los ministros visitaron a Clemenceau para felicitarle.

En las iglesias se cantaron Te-Deums y la gente en constante aclamación recorría las calles.

Un numeroso grupo apareció por las calles céntricas arrastrando varios cañones cogidos a los alemanes durante la guerra, siendo acogido con entusiasmo delirante.

En los cafés y teatros se tocaron los himnos aliados, que coreó el público y se improvisaron infinidad de bandas.

EGMAR - A. E. G.

LA MEJOR LAMPARA POR SU DURACION Y ECONOMIA EN EL CONSUMO

VENTA AL POR MAYOR:

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA (S. A.)

DELEGACION PARA BALEARES: PLAZA DE CORT, 4 — PALMA

Depósito en esta: BANCO DE FELANITX

SECCION LOCAL

En el Teatro Principal y a la hora convenida tuvo lugar el domingo último la reunión pública convocada por el Ayuntamiento. Al lado del Alcalde y entre las demás autoridades y concejales se sentaron en la mesa presidencial los autores de los proyectos de canalización de aguas y alcantarillado. Expuesto brevemente por el señor Valls de Padrinas el objeto de la reunión, se levantó el Sr. Mestre y dió, en conceptos tan claros y concisos como sencillos y convencedores, un detalle de sus estudios para canalizar el agua de la Fuente de Santa Margarita, justificando la necesidad de la mejora, su fácil realización sin gravar la hacienda municipal y la economía relativa del presupuesto que estas obras suponen; mostrándose de todo ello tan convencido, que al final aconsejó al Ayuntamiento que si no se consideraba éste con arrestos para abordar la empresa, consintiera al menos en cederla a la iniciativa particular, asegurando que no faltará quien la recoja con mil amores. Al final de su peroración, adornada con una sincera y vehemente profesión de «felanigensismo», fué calurosamente aplaudido por la concurrencia el ilustrado Ingeniero.

Seguidamente trató de su proyecto de alcantarillado el arquitecto Sr. Aleñá, leyendo los más interesantes párrafos de la Memoria que acompaña a los planos de esta importantísima obra, ampliando la lectura con las observaciones pertinentes. También fué aplaudido al terminar.

El Secretario del Ayuntamiento dijo que éste había aprobado ya el primero de dichos proyectos y que el segundo quedaría expuesto al público para que pudieran hacerse respecto a él las observaciones que se crean oportunas.

Por medio de bando se hizo público que el Consejo Provincial de Agricultura había facultado a la Cámara Agrícola de esta ciudad para organizar, con fondos del impuesto para combatir plagas del campo, la campaña de verano contra el «cuc vert» que ha aparecido en algunos viñedos de este término.

Esta concesión obedece al auxilio reclamado por la Junta local de plagas, a indicación del Director de la Estación Enológica Sr. Mestre.

Persona bien informada nos dice que en la sesión que celebró dicho Consejo el día 20, sostuvieron la necesidad de enviar recursos para este objeto el Presidente de nuestra Cámara D. Bartolomé Vaquer y el Ingeniero Sr. Ballester.

Se resolvió que la cantidad concedida la invirtiera en la actual campaña la mencionada Cámara, asesorada por el Director de la Enológica.

Tan solemne y concurrida como en otros años fué la fiesta que nuestra ciudad dedicó ayer al Sagrado Corazón de Jesús. En todos los talleres se levantó el trabajo, especialmente por la tarde, viéndose la parroquia muy visitada y las calles concurridísimas hasta horas después de acabada la procesión de las visitas.

Las fábricas de pulpa compiten en actividad por elaborar albaricoques en la mayor cantidad posible; y esta ambición comercial, alentada por la demanda activísima de esta fruta en los mercados consumidores, mantiene los precios en alza persistente, hasta el punto de que las operaciones de hoy se hacen al rededor de 44 a 46 pesetas quintal.

Por orden de la Alcaldía se publicó el domingo último un bando en que se prescribía:

1.º Que todos los compradores de albaricoques han de llevar un registro que especifique el nombre de los vendedores, cantidad de mercancía, su precio y el día en que se efectúa la operación; cuyo registro lo tendrán a disposición de la autoridad.

2.º Ningún comprador podrá hacer operaciones con menores de edad, quedando obligados a dar aviso de estos casos cuando se presenten.

3.º Igual obligación tendrán los compradores de dar aviso de las compras de albaricoques si tienen sospechas de que éstos sean robados.

4.º Cualquiera que falte a estas prevenciones será castigado severamente; y si por su falta de cumplimiento ha dado lugar a encubrir hechos castigados por el Código penal, será entregado a los tribunales de justicia.

Los negocios de almendrán continúan animados, con alza firme en el precio.

Hoy se paga en este mercado a razón de 167'50 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 21 de Junio de 1919

La presidió el Alcalde don Salvador Valls de Padrinas con asistencia de 8 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio Transporte de reses, la suma de 17'20 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se nombró sepulturero en propiedad al que lo era interino Pedro Fernandez Colom.

Se enteró el Ayuntamiento de un oficio de la Empresa Recaudatoria del Contingente provincial que reclama el pago del primer trimestre.

Se adjudicó definitivamente la subasta de las obras de construcción de un osario y varias sepulturas a favor de Juan Mir Clar.

Se denegó la petición de pobreza de Sebastián Barceló Obrador para ir a tomar baños en el balneario de San Juan de Campos.

Se enteró el Ayuntamiento de la circular convocando a elecciones de Diputados provinciales para el día 6 del próximo mes de Julio.

Se acordó que la Comisión de cementerios se cuide de que se hagan por administración las zanjas para las sepulturas que se han de construir por subasta en el cementerio rural de esta ciudad.

Se acordó que la misma Comisión informe indicando las recomposiciones que deben llevarse a efecto, por ser necesarias, en la casa del sepulturero.

Se acordó reproducir el bando publicado en distintas ocasiones, que obliga a todos los compradores de albaricoques a llevar un registro de todas las operaciones y tenerlo a disposición de la autoridad.

Se acordó obligar al Recaudador a presentar las liquidaciones definitivas del reparto de 1916.

Se acordó obsequiar a los autores de los proyectos de explotación de las aguas de la Fuente de Santa Margarita y del alcantarillado completo de esta ciudad.

Y se levantó la sesión.

SUBASTA

Para hacerse pago de cierta cantidad, que la «Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Felanitx» acredita de los consortes Jaime Ballester y Binimelis y Margarita Riera y Obrador, día 30 del presente mes, hora las diez, en el despacho del Notario D. Mateo Caldentey, se subastará por espacio de una hora, la casa n.º 103 de la calle del Convento, de Felanitx, propia de dichos consortes; cuya subasta se celebrará con sujeción a las condiciones establecidas para ello, que obran en poder del referido Notario y a disposición de quien quiera enterarse de ellas.

Felanitx 9 de Junio de 1919.—Por la Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Felanitx, su Presidente Director, Miguel Caldentey Pbro.

ESTANTERIAS

Debiendo desmontarse la droguería y ferretería que D. José Forteza tiene instalada en la calle Mayor n.º 26, se venderán las estanterías cerradas y abiertas pertenecientes a dicha tienda. Informes en la misma casa.

LOTERIA NACIONAL

En la Administración de esta ciudad hay billetes en venta del sorteo de día 1 de Julio a 3 pesetas décimo.

IMPRESA DE B. REUS